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Νόσος Αλτσχάιμερ: Έρευνα του Πανεπιστημίου
Κρήτης και του ΙΤΕ έτοιμη να αλλάξει τα δεδομένα
ΤΙ ΑΝΑΦΕΡΕΙ Ο ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΓΡΑΒΑΝΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΦΑΡΜΑΚΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ ΣΤΟΝ ΣΚΑΪ ΚΡΗΤΗΣ 92,1

Μία ελπίδα για επιβράδυνση ή
ακόμα και για αντιστροφή της νό-
σου Αλτσχάιμερ προκύπτει μέσα
από την έρευνα που διεξάγει τα
τελευταία 20 χρόνια μία ομάδα
επιστημόνων, που αποτελείται
από καθηγητέςτου τμήματος Φαρ-
μακολογίας της Ιατρικής Σχολής
του Πανεπιστημίου Κρήτης και
του Ιδρύματος Τεχνολογίας και
Έρευνας ( ΙΤΕ) . Ύστερα από χρό-
νιες, σημαντικές πειραματικές
διεργασίες, η έρευνα εμφάνισε
ιδιαίτερα ενθαρρυντικά αποτελέ-
σματα για την καταπολέμηση του
νευροεκφυλιστικού νοσήματος
του Αλτσχάιμερ, όπως ανέφερε ο
Αχιλλέας Γραβάνης, καθηγητής
Φαρμακολογίας στην Ιατρική Σχο-
λή του Πανεπιστημίου Κρήτης και
τακτικός ερευνητής στο Ινστιτού-
το Μοριακής Βιολογίας και Βιοτε-
χνολογίας του ΙΤΕ, μιλώντας στον
ΣΚΑΪ Κρήτης 92,1 και στην εκπο-
μπή των Σωτήρη Μεταξά και Κώ-
στα Κεφαλογιάννη .

Ο Αχιλλέας Γραβάνης, καθηγητής
Φαρμακολογίας στην Ιατρική Σχολή
του Πανεπιστημίου Κρήτης και τακτι
κός ερευνητής στο Ινστιτούτο Μορια-
κής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας

«Είναι μία τελείως καινούργια θεώρηση της φαρμακολογικής παρέμβασης
για τη νόσο του Αλτσχάιμερ και εμείς τουλάχιστον ευελπιστούμε ότι δεν θα
έχουμε την αποτυχία των προηγούμενων ομάδων»

« Ερευνητική ομάδα του τμήματος Φαρμακολογίας της Ιατρικής
Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης και του ΙΤΕ αναπτύσσει

Μέσα από την εύρεση και δημιουρ- συνθετικές ουσίες που δείχνουν ελπιδοφόρα αποτελέσματα
στην επιβράδυνση και πιθανή αντιστροφή της νόσου Αλτσχάιμερ ,

με τις προσπάθειες να στοχεύουν στη δημιουργία ενός υγιούς
νευρικού ιστού μέσω της διέγερσης των βλαστικών κυττάρων 19

γία μικρών συνθετικών ουσιών και
τη χορήγησή τους σε πειραματό
ζωα , διαπιστώθηκε ότι μειώνεται η
απώλεια νευρώνων και νευροφλεγή

μονών στον ανθρώπινο εγκέφαλο,ενώ παράλληλα αυξάνεται ο αριθ-
μός των βλαστικών κυττάρων. «Τα
τελευταία δύο τρία χρόνια είμαστε
ευτυχείς, γιατί δύο τέτοιες συνθε
τικές ουσίες, που φιλοδοξούν να
γίνουν φάρμακα έχουν αποδείξει
μέσα από πειράματα σε πειραμα-
τόζωα που μιμούνται τη νόσο του
αλτσχάιμερ του ανθρώπου, ότι είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματικά», ανέφε
ρε μεταξύ άλλων ο κ . Γραβάνης, ο
οποίος εξέφρασε επίσης μία συγκρα
τημένη αισιοδοξία για την καταπο-
λέμηση της νόσου Αλτσχάιμερ : «Αν
επιβεβαιωθούν τα δεδομένα μας,
μετιςσυνθετικές ουσίεςπου σταμα
τούντηνεξέλιξη τηςνόσου, υπάρχει
πιθανότητα ακόμα και αναστροφή
της νόσου». Το γεγονός ότι η ιατρική
επιστημονική κοινότητα δεν γνωρί-
ζει ακόμα τα αίτια και την πρόκληση
των νευροεκφυλιστικών νοσημάτων
στον άνθρωπο, αποτρέπει τη δυνα-
τότητα συστηματικών και αποτελε-
σματικών θεραπειών και οδηγεί σε
μεγαλύτερη ανάγκη για εξεύρεση
φαρμακευτικών χορηγήσεων που θα
επιβραδύνουν την επέκτασή τους,

μέχρι την κυκλοφορία φαρμάκων
που θα αντιστρέψουν τα συμπτώ
ματα της νόσου. «Ευελπιστούμε ότι
αυτήη προσπάθεια θα ευδοκιμήσει
τα επόμενα τρία με τέσσερα χρό-
νια», σημείωσε ο κ . Γραβάνης.

Η ερευνητική ομάδα απαρτίζεται
από τους καθηγητές Φαρμακολο-
γίας, Αχιλλέα Γραβάνη και Γιάννη
Χαραλαμπόπουλο, τον επίκουρο
καθηγητή του Τμήματος Επιστήμης
και Μηχανικής Υλικών, Δημήτρη
Τζεράνη και τη διευθύντρια Ερευ
νών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών
(ΕΙΕ) , Θεοδώρα Καλογεροπούλου .

« Να δημιουργήσουμε
καινούργιους, φρέσκους, υγιείς

νευρώνες»

Όλα ξεκίνησαν πριν από 20 χρόνια,

σε μία προσπάθεια για πρόσβαση
σε άγνωστα δεδομένα για τα νευρο-
εκφυλιστικά νοσήματα και την προ-
έλευσή τους, όπως σημείωσε στον
ΣΚΑΪ Κρήτης 92,1 , ο κ . Γραβάνης: «Η
προσπάθειά μας στο εργαστήριο
φαρμακολογίας, της Ιατρικής σχο-
λής στην Κρήτη και του Ινστιτούτου
Μοριακής Βιολογίας και βιοτεχνο-
λογίας στο ΙΤΕ ξεκίνησεπριν από20
χρόνια. Η βασική μας δραστηριότητα
ήταν να μελετήσουμε κυτταρικούς
και μοριακούς μηχανισμούς, με τους
οποίους συμβαίνουν διάφορες νευρο-
ληπτικές διαδικασίες, εστιάζοντας και
τεξοχήν τα τελευταία χρόνια στη νόσο
του Αλτσχάιμερ. Για κανένα νευροεκ-
φυλιστικό νόσημα δεν ξέρουμε την
αιτία και αυτό είναι ένα δυστυχές
γεγονός, παρά την παγκόσμια προ-
σπάθεια εδώ και πολλά χρόνια, γιατί
μας αποτρέπει από τη δυνατότητά μας
να σχεδιάσουμε συστηματικές θερα-
πείες, να αντιμετωπίσουμε την αιτία,
να διακόψουμε την πρόοδο της νόσου
και ίσως να γυρίσουμε τη νόσο πίσω,
δηλαδή κάποιες από τις βλάβες να
μπορέσουμενατιςαντιστρέψουμε».

Απώτερος σκοπός της έρευνας η
αντικατάσταση των δυσλειτουργι-
κών νευρώνων με νέους και υγιείς,

όπως ανέφερε ο κ. Γραβάνης: «Η ομά-
δα μας εστίασε στο να βρούμεπολυδύδα μας εστίασε στο να βρούμε πολυδύ-
ναμες ουσίες, οι οποίες θα μπορούσαν
να ελαχιστοποιήσουν τα συμπτώματα
αυτώντωννοσημάτωνκαι ήδηναγυρί-
σουν σε κάποιες περιπτώσεις τη νόσο

πίσω, δημιουργώντας τις συνθήκες με
συγκεκριμένες μικρές ουσίες που περ-
νάνε στον εγκέφαλο, διέγερσης των
βλαστικών κυττάρων του εγκεφάλου,

με αποτέλεσμα να δημιουργήσουμε
καινούργιους, φρέσκους, υγιείςνευρώ-
νες, οι οποίοι θα αντικαθιστούσαντους
νευρώνες που έχουν κακή λειτουργία,
ή έχουν φύγει από την μέση, με κυττα-
ρικό θάνατο».

Δημιουργία φρέσκου νευρικού
ιστού : Η αυτοΐαση του εγκεφάλου

Τα θετικά και αισιόδοξα δείγματα
της έρευνας προέκυψαν μετά την
αντιμετώπιση τριών αρνητικών πα-
ραμέτρων που επηρέαζαν τον εγκέ-
φαλο, με τη χορήγηση των συνθετι-
κών ουσιών, τα οποία επίσης ανέδει
ξαν τη δυνατότητα για δημιουργία
νέου νευρικού ιστού, όπως κατέθεσε
ο κ. Γραβάνης : «Δημιουργήσαμε μία
οικογένεια μικρών συνθετικών μο-
ρίων, που δεν είναι τοξικά και μπο-
ρούν να περάσουν, αν χορηγηθούν
από την περιφέρεια, στον εγκέφαλο,
με στόχο να αντιμετωπίσουμε την
ίδια στιγμή παράλληλα, τρία αρνητι-
κά συμπτώματα, το πρώτο είναι ο
νευρωνικός θάνατος, το δεύτερο η
νευροφλεγμονή που δημιουργείται
από την απώλεια νευρώνων και το
τρίτο είναι απώλεια νευραξόνων
και συνάψεων, δηλαδή συνδέσεων
μεταξύ των νευρώνων. Την ίδια στιγ-
μή, εξετάσαμε αν αυτά τα μικρά μόρια
έχουν τη δυνατότητα να διεγείρουν τα
νευρικά βλαστικά κύτταρα που έχουμε
όλοι μας από τη στιγμή που θα γεννη-
θούμε, ακόμα και πολύ μεγάληςηλικίας
συνάνθρωποι. Επιδιώξαμε λοιπόννα

τα ερεθίσουμε, ώστε να πολλαπλα-
σιαστούν, να διαφοροποιηθούν, να
πάνε στις περιοχές που πάσχουν και
να δημιουργήσουν φρέσκο νευρικό
ιστό, τη λεγόμενη αιτίαση του εγκε-
φάλου, μέσα από εσωτερικές διαδι-
κασίες. Τα τελευταία δύο τρία χρόνια
είμαστε ευτυχείς, γιατί δύο τέτοιες
συνθετικές ουσίες, που φιλοδοξούν
να γίνουν φάρμακα έχουν αποδείξει

μέσα από πειράματα σεπειραματόζωα
που μιμούνται τη νόσο του Αλτσχάι-
μερ του ανθρώπου, ότι είναι ιδιαίτερα
αποτελεσματικά στις τέσσερις αυτές
κατευθύνσεις. Ελαττώνουν τον αριθ-
μό της απώλειας των νευρώνων,
ελαττώνουν τη νευροφλεγμονή και
την απώλεια συνάψεων, ενώ την
ίδια στιγμή αυξάνουν τον αριθμό
των βλαστικών κυττάρων σε αυτά
τα ζώα».

«Υπάρχει δυνατότητα
αναστροφής της νόσου»

Αρχικός στόχος της έρευνας πα-

ραμένει η βελτίωση των συνθηκών
ζωής των ανθρώπων που νοσούν
από Αλτσχάιμερ, ωστόσο μία ενδεχό-
μενη επιβεβαίωση των ευεργετικών
δυνατοτήτων των συνθετικών ουσι-
ών, μπορεί να σημαίνει και πλήρης
αντιστροφή της νόσου . «Η φαρμα-
κολογική παρέμβαση φιλοδοξεί να
επιβραδύνει τη νόσο, όπως έκανε
στα πειραματόζωα. Όταν δεν γνω-
ρίζουμε σε οποιοδήποτε νόσημα την
αιτία για να την διορθώσουμε, μέλημά
μας είναι να διατηρήσουμε την ποιό
τητα ζωής των ασθενών, ώστε να τους
δώσουμε τον απαραίτητο χρόνο, ώστε
να είναι κοινωνικά ενεργοί, να μην αλ-

λοιώνεται η ζωή τους, να έχουν όσο γί-
νεται λιγότερες δυσκολίες και να περι-
μένουντηνπιθανή ανάπτυξη θεραπευ
τικών φαρμάκων. Αν επιβεβαιωθούν
τα δεδομένα μας, με τις συνθετικές
ουσίες που σταματούν την εξέλι
ξη της νόσου, υπάρχει πιθανότητα
ακόμα και αναστροφή της νόσου»,

ανέφερε ο κ . Γραβάνης .

Σε βάθος πενταετίας εκτίμησε ο κ.

Γραβάνης την πιθανότητα ανάπτυ
ξης των κατάλληλων φαρμακευτικών
προϊόντων, σημειώνοντας επίσης
ότι η ερευνητική ομάδα έχει έρθει
ήδη σε επαφή με μεγάλους φαρμα-
κευτικούς κολοσσούς: «Έχουν γίνει
τεράστιες προσπάθειες σε όλο τον
κόσμο και συχνά διάφορες ουσίες σε
πειραματικά μοντέλα είχαν ενδιαφέ-
ρον, αλλά δυστυχώς δεν εξελίχθηκαν
σε αποτελεσματικά φάρμακα. Είναι
μία τελείως καινούργια θεώρηση
της φαρμακολογικής παρέμβασης
για τη νόσο του Αλτσχάιμερ και εμείς
τουλάχιστον ευελπιστούμε ότι δεν θα
έχουμε την αποτυχία των προηγούμε
νων ομάδων. Ευελπιστούμε ότι αυτή
η προσπάθεια θα ευδοκιμήσει τα
επόμενα τρία με τέσσερα χρόνια.

Έχουμε έρθει σε επαφή με μία σειρά
μεγάλων φαρμακευτικών εταιρειών
και συζητάμε πως θα δώσουμε την
αδειοδότηση της πατέντας που έχουμε
στο όνομά μας, ώστε με μεγαλύτερη
ικανότητα χρηματοδότησης και οργά
νωσης κλινικών δοκιμών, τα επόμενα
χρόνια αυτό να γίνει πραγματικότητα.
Είμαστε σχετικά κοντά στο να υπο-
γράψουμε».

«Οι ελληνικές προσπάθειες
γίνονται με βιασύνη»

Τέλος, ο κ . Γραβάνης, ο οποίος
επίσης συνεργάζεται σε ακαδημαϊ
κό πλαίσιο με το Πανεπιστήμιο της
Βοστώνης, σχολίασε την κατάσταση
και το επίπεδο της ερευνητικής κοι
νότητας στην Ελλάδα, σημειώνοντας
ότι παρότι δεν υπάρχει γνωσιακή
υστέρηση , η βιασύνη και η ανάγκη
για αποτελέσματα αποπροσανατο
λίζει τον ερευνητικό κλάδο από τη
διενέργεια σωστών μεθοδευμένων
βημάτων: «Ηχώρα μας έχει φωλιές
αριστείας, των οποίων η δουλειά
δεν έχει να ζηλέψει σε τίποτα από
τη διεθνή δραστηριότητα. Αυτάπου
παράγουν οι Έλληνες επιστήμονες
σε διεθνές επίπεδο είναι εξίσου αξι-
όλογα και διεθνώς ανταγωνιστικά.
Η πολιτεία κάνει προσπάθειες στήρι
ξης, αλλά δεν αρκούν. Οι προσπάθειες

επίσης γίνονται με βιασύνη, προσπα-
θούμε δηλαδή να αναπτύξουμε μία

τεχνολογία που θα είναι χρήσιμη στην
κοινωνία και τους ασθενείς, με γρή-
γορα βήματα, ενώ η ανάπτυξη ενός
φαρμάκου μίας διαγνωστικής μεθό
δου, απαιτείτηνανάπτυξη τηςβασικής
έρευνας. Ίσως τα τελευταία χρόνια,
λόγωτηςβιασύνηςεστιάζουμεπρώτ
ιμα στη μεταφραστική έρευνα, ενώ
θα πρέπει να ενισχύσουμε τη βασι-
κή έρευνα. Ηπολιτεία πρέπεινα ενι-
σχύσει τηβασική έρευνα».
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